

جناب بشیر احمد ڈار

اقبال کا نصب العین معاشرہ

اور اقتصادی مسائل

مئی ۱۹۳۷ء میں علامہ اقبال نے قائد اعظم کے نام ایک خط میں اقتصادی مسئلے کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے لکھا تھا۔

”مسلمانوں میں غربت کا رفع کرنا کس طرح ممکن ہے، اس مسئلے کے حل پر مسلم لیگ کے مستقبل کا دارومدار ہے۔ خوش قسمتی سے اس کا حل اسلامی قوانین کے نافذ کرنے میں مضمر ہے، لیکن اس قانون میں جدید تصورات کی روشنی میں مناسب تبدیلی کرنی ہوگی اسلامی قانون کے طویل مطالعے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام قانون کو صحیح طور پر سمجھا جائے اور پھر اس پر عمل کیا جائے تو اس سے ہر انسان کی کم از کم بنیادی ضروریات کا صحیح انتظام ہو سکتا ہے۔ لیکن اسلامی شریعت کا ارتقا اور اس کا نفاذ موجودہ حالات میں ممکن نہیں جب تک یہاں ایک یا ایک سے زیادہ مسلم مکتبیں قائم نہ ہو جائیں“

اسلام میں اقتصادی مسائل کے حل کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کے ابتدائی دور کے حالات کا مختصر خاکہ سامنے ہو۔ اسلامی دور میں عربی معاشرے میں جاگیر داری کا کوئی تصور نہ تھا لیکن چونکہ ان لوگوں کی اقتصادی زندگی کا دارومدار تجارت پر تھا اس لیے ان میں وہ تمام نقائص پیدا ہو چکے تھے جو سرمایہ دارانہ نظام کی خصوصیات ہیں۔ مثلاً ربا کا رواج جس کے متعلق قرآن حکیم میں سخت ترین وعید آئی ہے۔ اور اسی کے ساتھ کہا گیا ہے صدقات سے مال میں برکت آتی ہے۔ اور ربا سے تنگ دستی اور بد حالی۔ یہ بات پیش نظر رکھنی چاہیے کہ برکت اور تنگ دستی کا یہ نظریہ انفرادی نہیں بلکہ اجتماعی ہے۔ یعنی ربا سے ساری قوم اور سارا معاشرہ بہ حیثیت مجموعی تنگ دست اور پریشان حال ہو جاتا ہے اور اگر صدقات کا منظم طریقہ کار اختیار کیا جائے، یعنی دولت مند اپنا مال حاجت مندوں

پر خرچ کریں تو معاشرے میں خوشحالی پیدا ہوتی ہے۔ (سورہ بقرہ، ۲۷۶) دوسری شے جس کی طرف قرآن مجید نے لوگوں کی توجہ منصف کرائی ہے، وہ مال و دولت کی محبت ہے یہ ایک فطری تقاضا ہے۔ اولاد کی محبت کی طرح مال سے محبت فی نفسہ کوئی برائی نہیں۔ لیکن برائی اس وقت ہوتی ہے جب یہ اپنے جائز حدود سے تجاوز کر جائے۔ اولاد اور دولت کی محبت جب انسان کو اپنی ذمہ داریوں سے غافل اور معاشرے کی ضروریات سے بے پرواہ کر دے تو یقیناً اس وقت خود کرنے کی ضرورت ہوگی کیونکہ اگر معاشرہ کسی بحران میں مبتلا ہوگا تو یہی اولاد اور دولت اس وقت بے کار ہو جائیں گے۔

مردن بے مرگ و بے گور و کفن گم شدن در فقره و فرزند نرن

چنانچہ سورہ آل عمران میں خدا فرماتا ہے کہ:

”لوگوں کو مرغوب چیزوں کی محبت (فطری طور پر) ہوتی ہے مثلاً عورتیں، اولاد، جمع کی ہوئی دولت، گھوڑے، مویشی، یہ سب اس دنیا کی متاع ہیں۔ لیکن انجام کار کی خوبی تو اللہ کے پاس ہی ہے۔ (یہ چیز ان لوگوں کے لیے ہے) جو صبر کرنے والے راست باز فرود تہی کرنے والے اور مال خرچ کرنے والے اور آخر شب نین گناہوں کی معافی چاہنے والے ہیں۔“

(۱۷۰-۱۶۹-۱۶۸)

مکی زندگی میں جو آیات نازل ہوئیں ان میں حب زہ کی زیادتی سے منع کیا گیا۔ اور نیکی کا انحصار اچھے مقصد کے لیے دولت کا خرچ کرنا قرار دیا گیا ہے۔

”تم لوگ یتیم کی قدر نہیں کرتے اور دوسروں کو مساکین کو کھانا کھلانے کی ترغیب بھی نہیں دیتے۔ میراث کا مال سمیٹ کر کھا جاتے ہو اور مال سے بہت سی محبت رکھتے ہو“ (۸۹-۱۷۰-۱۶۹)

”مشکل راستہ کیا ہے! کسی کی گردن کو غلامی سے چھڑانا، فاقہ کے دن کھانا کھلانا کسی رشتہ دار

یتیم یا کسی خاک نشین محتاج کی مدد کرنا“ (۱۷۰-۱۶۹)

”افسوس ہے اس شخص پر جو مال جمع کرتا ہے اور اس کو بار بار گنتا ہے۔ وہ خیال کرتا ہے

کہ اس کا مال اس کے پاس سدا رہے گا“ (۱۶۴-۱۶۳-۱۶۲)

”کیا تم نے اس شخص کو نہیں دیکھا جو دین کو جھٹلاتا ہے یہ وہ شخص ہے جو یتیم سے بدسلوکی

کرتا ہے اور مساکین کو کھانا کھلانے کی دوسروں کو ترغیب نہیں دیتا“

یہ اور بے شمار اور آیتیں قرآن حکیم کے مختلف مقامات پر موجود ہیں جن میں اقتصادی زندگی کے مثبت اور منفی دونوں پہلوؤں کا ذکر کیا گیا ہے۔

اس ضمن میں ایک سورہ کا ذکر میں خاص طور پر کرنا چاہتا ہوں۔ اس سے اندازہ ہو گا کہ اسلام کے نزدیک اقتصادی زندگی کا ماحول نظر کیا ہے اور معاشرہ کس طرح کا ہو جس میں فساد اور فتنہ کا امکان ختم ہو جائے۔

یہ سورہ قریش (۱۰۶) ہے۔ اس میں خدا نے قریش پر اپنے احسانات کو گنویا ہے۔ یہ احسان دو ہیں۔ بھوک سے اطمینان اور خوف سے امن یعنی ایک اچھے معاشرے میں مجموعی طور پر دو چیزوں کی ضرورت ہے۔ ایک تو یہ کہ اس کے تمام افراد کو کھانے اور دیگر ابتدائی ضروریات کی طرف سے اطمینان نصیب ہو اور دوسرے یہ کہ انہیں اپنے مستقبل سے سی قسم کا اندیشہ نہ ہو اور وہ ہر قسم کے خوف سے محفوظ ہوں۔ یہ دونوں خصوصیات ہر اچھے معاشرے کے لیے ضروری ہیں۔ اور یہی وہ مقاصد ہیں جن کا حصول اسلامی آئین کا ماحول نظر ہے۔

قرآن مجید میں اقتصادی مسائل پر جو زور دیا گیا ہے وہ مسلمانوں کی نگاہوں سے پوشیدہ نہیں رہا البتہ جب تک مسلمانوں کا معاشرہ ملوکیت کے زیر اثر رہا، عوام اس نظام کے فوائد سے محروم رہے اسلامی تاریخ میں خاص طور پر بنو امیہ کے آخری دور میں جو بغاوتیں ہوتی رہی ہیں وہ اگرچہ مذہبی لباس میں ظاہر ہوئیں لیکن درحقیقت وہ اسی معاشی ناہمواری کا نتیجہ تھیں۔ بعد میں بنو عباس کے لائے ہوئے انقلاب نے جب عوام کی توقعات کو پورا نہ کیا تو پھر مختلف اطراف سے بغاوتیں رونما ہونے لگیں۔ اس کے علاوہ باطنی تحریکیں اور خود تصوف کی تحریک ابھی معاشی بے انصافیوں کے خلاف ایک رد عمل کی شکل تھیں۔

سیاسی انحطاط جب اپنے عروج پر تھا تو مسلمانوں میں چند ایسی تحریکیں اٹھیں جن کے سامنے مسلمانوں کی اقتصادی بحالی کا پروگرام تھا۔ اس سلسلے میں بڑے بڑے حکماء و سہنڈ میں شاہ ولی اللہ (۱۱۱۳-۱۱۷۹) کی قیادت میں جو کہ اسلام کی تعمیر نو پیش کرنا چاہتی تھیں انہوں نے اپنے نظام فکر میں اقتصادی مسائل کی طرف خاص توجہ کی۔ شاہ ولی اللہ کے نزدیک معاشی انصاف کی اہمیت کا اندازہ یوں لگایا جا سکتا ہے کہ انہوں نے اسلام کے فروغ کا بنیادی سبب اس حقیقت کو قرار دیا کہ رومی اور ساسانی حکومتوں کے زیر اثر اس وقت کے تمدن ممالک کے عوام مذہبی اور ملوکیتی استحصال پسند قوتوں کے ہاتھوں بری طرح پس رہے

تھے اور اسلام کے ان مظلوم لوگوں کو ایسے راستے کی دعوت دی جس پر چل کر وہ ان مصائب سے بچ سکتے تھے۔ شاہ ولی اللہ نے اپنے زمانے کی اقتصادی بد حالی کو جس میں عوام برسی طرح مبتلا تھے، مسلمانوں کی سیاسی بد حالی کا ذمہ دار قرار دیا اور اس سلسلے میں علماء، شعرا، صوفیا اور دیگر ان لوگوں کو تنبیہ کی ہے جو حکومت کے خزانے پر بار پیں اور ملک کی اقتصادی خوش حالی میں اضافہ نہیں کرتے۔ شاہ صاحب کی یہ تعبیر نو قرآن حکیم ہی کی تعلیم کا نتیجہ تھی۔

جب وہ اپنی تحریک نے نجد میں کامیابی حاصل کی تو ذہنی اور اخلاقی انقلاب کے ساتھ ساتھ وہاں بھی اقتصادی مسائل پر پوری توجہ دی گئی۔ جب ریاض میں سعودی مملکت کا قیام عمل میں آیا جسے وہ اپنی تحریک کا دوسرا دور کہنا چاہیے تو عوام کی بہبود کے لیے زراعتی مراکز قائم کیے گئے جہاں تعاون باہمی کے اصول پر کھیتی باڑی ہوتی تھی۔ ان لوگوں کے لیے ”انخوان“ کی اصطلاح استعمال کی جانے لگی جو اسلامی اصول مساوات کی بہترین عملی شکل تھی۔ یہ انخوان ایک طرف روزمرہ کی زندگی میں اشتراک باہمی کے اصول کی روشنی میں کام کرتے تھے اور دوسری طرف جہاد کے لیے ہر وقت تیار رہتے تھے یہ چیز خود کرنے کی ہے کہ روسی اشتراکیت میں جو لفظ کامریڈ رائج ہوا وہ اسی انخوان کے مفہوم کو ظاہر کرتا ہے۔

اسی طرح شمالی افریقہ میں سنوسی تحریک نے مسلمانوں کی زندگی میں ایک صحت مند انقلاب پیدا کیا۔ اس تحریک کے علمبرداروں نے ملک کے گوشے گوشے میں مرکز (زاویے) قائم کیے۔ جہاں دین اور دنیا دونوں کے مسائل کی طرف توجہ دی جاتی تھی۔ ممبران آپس میں انخوان کے نام سے پکارے جاتے تھے۔ زاویوں کا مقصد محض دینی تعلیم کا احیاء تھا بلکہ لوگوں کی اقتصادی اور معاشرتی زندگی کو بہتر بنانا بھی تھا اور یہی وجہ تھی کہ جہاں جہاں یہ مرکز قائم ہوئے وہاں لوگوں کی دینی حالت کے ساتھ ساتھ ان کی معاشی حالت بھی بہتر ہوتی چلی گئی۔ اور یہ سب کچھ اسلام کی صحیح تعلیم کے احیاء کا نتیجہ تھا۔ یہاں یہ حقیقت بھی ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ یہ تمام تحریکیں انقلاب روس سے بہت پہلے مسلمان ملکوں میں رونما ہو چکی تھیں، جن کے باعث مسلمانوں کی توجہ عوام کے اقتصادی مسائل کی طرف منعطف ہو چکی تھی۔

اقبال نے اپنی عملی زندگی کی ابتدا ہی سے اس مسئلے کی طرف پوری توجہ دی۔ انہوں نے ایک مرتبہ

”قومی زندگی“ کے عنوان سے تقریر کی جو ۱۹۰۲ اور ۱۹۰۵ میں مخزن کے دو مختلف شماروں میں شائع ہوئی اس میں انھوں نے مسلمانوں کی غربت اور افلاس کا تفصیلی ذکر کیا اور اس کے علاج کی طرف توجہ دلائی ہے کہتے ہیں کہ میں صنعت و حرفت کو قوم کی سب سے بڑی ضرورت خیال کرتا ہوں اور اگر میرے دل کی پوجھ تو سچ کہتا ہوں کہ میری نگاہ میں اس بڑھتی ہوئی کے ہاتھ جو تیشے کے متواتر استعمال سے کھردر سے ہو گئے ہیں ان نرم نرم ہاتھوں کی نسبت بدرجہا خوبصورت اور مفید ہیں جنھوں نے قلم کے سوا کسی اور چیز کا بوجھ محسوس نہیں کیا۔“

۱۹۱۰ میں اقبال نے علی گڑھ یونیورسٹی میں ایک لیکچر دیا جو ”ملت بیضا پر ایک عمرانی نظر“ کے نام سے اردو میں شائع ہو چکا ہے۔ اس کے آخر میں انھوں نے اسی مسئلہ کی طرف توجہ دلائی ہے فرماتے ہیں:

”اب میں چند خیالات، اپنی قوم کے غربا کی عام حالت کی اصلاح کے متعلق ظاہر کرتا ہوں اس انحطاط کا حقیقی ذمے دار یہ جان فرسا افلاس ہے جو ہماری قوم کو کھائے جا رہا ہے۔ ہمیں صنعتی تعلیم پر بھی ضرور اپنی توجہ صرف کرنی چاہیے جو میری رائے میں اعلیٰ تعلیم سے بھی زیادہ فروری ہے۔“

۱۹۰۵ میں بغرض تعلیم انگلستان جانے سے پیشتر انھوں نے ایک کتاب ”علم الاقتصاؤ کے نام سے لکھی تھی جو پہلی بار ۱۹۰۳ میں شائع ہوئی۔ اس کتاب میں بھی انھوں نے غریب عوام کے مسائل کی طرف پوری توجہ کی اور اپنی طرف سے ان کو حل کرنے کی کوشش بھی کی۔“

۱۹۲۱ میں مشہور نظم ”مختصر راہ“ انجمن حمایت اسلام لاہور کے سالانہ اجلاس میں پڑھی گئی تھی اس میں سرمایہ و محنت کے عنوان سے دو بند موجود ہیں جن میں سرمایہ اور محنت سے متعلق چند جدید مسائل کی روشنی میں غریب و مزدور کی مصیبتوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ نظام سرمایہ واری اپنی نوعیت اور فطرت کے لحاظ سے اسلام کے عادلانہ نظام معیشت سے ٹکراتا ہے۔ اس لیے اقبال نے اس کے خلاف آواز اٹھائی۔ سرمایہ دار جیلہ گد اور ”ساحر الموط“ کا جو حشر روس میں ہوا اور وہیں ملکوں میں ہونے والا ہے اس کا ذکر کر کے مزدور کو پیغام دیا کہ وہ اپنی غربت نفس کے پے اٹھ کر اٹھو۔“

اٹھ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آواز ہے

مزدور اگر چاہتا ہے کہ وہ عورت کے ساتھ اپنی زندگی بسر کرے تو اسے اپنے حقوق کے لیے پوری جدوجہد کرنی چاہیے۔ اب قدیم دور واپس نہیں آسکتا جب سرمایہ دار اور اقدامزور کو اپنا غلام سمجھتے تھے۔

کوہکن تیشہ بدست آند پر دینزی خواست

عشرتِ خواجگی و محنتِ لالائی رفت

کوہکن اپنے ہاتھ میں مزدوری کی علامت تیشہ لیے ہوئے میدان میں اتر آیا ہے اور وہ پرویز سے پرویزی کا مطالبہ کر رہا ہے۔ اب وہ دور ختم ہوا جب پرویز اپنے حکم سے کوہکن کو موت کے گھاٹ اتار سکے۔ ۱۹۷۳ کے قریب پیام مشرق شائع ہوئی۔ اس میں پہلی بار تفصیل سے سرمایہ اور محنت کی کشمکش اپنے تاریخی پس منظر میں پیش کی گئی۔ عالم بالاس ایک مجلس مذاکرہ قائم ہوتی ہے جس میں مختلف مدارس فکر کے لوگ جمع ہوتے ہیں۔ روس کا مشہور مصلح ٹالسٹائی سرمایہ داری کے خلاف آواز بلند کرتا ہے۔ اس کا خیال ہے کہ استحصال پسند گروہ نے انسانوں کو لوٹنے اور اپنی بنانے کے لیے سانج، کلیسا اور وطن کے بُت تلاش لیے ہیں اور اس طرح زشت کونیک کی شکل میں پیش کیا ہے۔ کارل مارکس ٹالسٹائی کی تائید کرتے ہوئے کہتا ہے کہ انسان اپنے علم و عظمت کے باوجود عظمت اور جہل سے باہر نہ نکل سکا اور سرمایہ داری کے باعث انسانیت کش اقدام کرنے پر مجبور ہو گیا ہے۔ لیکن اس کائنات کی فطرت ہی کچھ ایسی معلوم ہوتی ہے کہ تضاد عناصر کے بغیر ارتقا ممکن نہیں۔ ہیگل نے اپنا یہ مشہور فلسفہ پیش کیا کہ امر و ماموز خواجہ و مزدور پرویز و کوہکن تضاد عناصر کی حیثیت سے ارتقا تے انسانی کے لیے ضروری ہیں۔ ٹالسٹائی سرمایہ داری کی حمایت میں سوفسطائی دلیل سُن کر فوراً پکار اٹھتا ہے کہ یہ فلسفہ خود پرست نوع عقل کی تخلیق ہے جو اپنی سرشت میں ایلسی نہاد ہے۔ کیا اس نظریہ تضاد کا مطلب یہ ہوا کہ مزدور اپنی قسمت پر شاکر ہے اور اپنی حالت بہتر بنانے کے لیے لگ و دو نہ کرے اس پر ایران کا مشہور حکیم مزدک بول اٹھتا ہے۔

مَدّتے در آتشِ نردومی سوز و خلیل

تا تہی گرد و حویش از خدا و ندان پیوسر

دور پرویزی گذشت اسے کشتہ پرویز نیز

نعمت گم کشتہ رن خود را ز خسرو باز گیر

خیل مدت لگ آتش نردومیں جلتا ہے تب جا کو پرانے تبول سے حرم خداوندی پاک ہوتا ہے سرمایہ

داری کا دور ختم ہو گیا ہے اب وقت ہے کہ مز دور اپنا حق حاصل کرے کو کہن نے سرمایہ دار کے متعلق کیا علمہ
مثال دی ہے:

برون اوہمہ بنم و درون اوہمہ رزم

زبان اوز مسیح و دولش ز چنگیز است

اس کو دیکھا جائے تو بظاہر بربری دکلش شخصیت رکھتا ہے لیکن اس کا باطن سر تا پا فتنہ و فساد ہے
زبان سے عاجزی اور نرمی میں مسیح نظر آتا ہے لیکن اس کا دل چنگیز سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔
اقوال زبور عجم میں فرماتے ہیں:

خواجہ از خون رگ مز دور و ساز و لعل تاب

از جھانے دہ خدایان کشت و بقاناں خراب

سرمایہ دار رگ مز دور سے دولت کے انبار لگاتا ہے اور خود مز دور کی زندگی افسوس ناک حد تک
پریشانیوں اور تکلیفوں کا آئینہ ہے۔ اور دوسری طرف جاگیر دار کے مظالم سے وبقان کی کھیتی برباد ہو
چکی ہے۔

لیکن سرمایہ دارانہ نظام کی اس شدید مخالفت کے باوجود اقبال کو سوشلزم یا اشتراکیت کا نظریہ
بالکل پسند نہیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ حقیقت میں مغربی تہذیب کی بنیاد چونکہ روحانیت سے انکار
پر مبنی ہے، اس لئے سرمایہ داری ہو یا اشتراکیت دونوں خدایزاری پر قائم ہیں۔ اقبال کے نزدیک یہ خدا
بیزاری مستقبل کی تہذیب کے لئے ایک بڑا خطرہ ہے نہ صرف مسلمانوں کے لیے بلکہ عیسائیت کے لیے بھی۔

من از بلال و حلیپا دگر نیندیشم

کہ فتنہ دگر سے در ضمیر ایام است

”یہ فتنہ دگر سے“ سوائے سوشلزم کے کوئی نہیں۔ چونکہ یہ دونوں نظام سرمایہ داری اور اشتراکیت
مغربی تمدن ہی کی پیداوار ہیں اس لیے اس قابل نہیں کہ ان سے انسانوں کے مسائل صحیح معنوں میں
حل ہو سکیں۔ خدایزاری کی بنیاد پر جو نظام بھی قائم ہوگا اس میں خود غرضی سے بلند ہونا ممکن ہی نہیں
اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ فتنہ و فساد کے نئے دروازے کھلتے چلے جاتے ہیں۔ صحت مند انقلاب
کے لیے ضروری ہے کہ بنیادی رُوح تبدیل کر دی جائے قرآن مجید (۱۸-۱۷) میں خدا فرماتا ہے کہ:

مجھ لگ اپنا نقطہ نظر اس ناپائدار اور عارضی دنیا تک محدود رکھتے ہیں تو ان کو اس دنیا میں چند روز کے لیے راحت میسر ہو جاتی ہے لیکن آخر کار اس کا نتیجہ سوائے جہنم کی سبھی زندگی کے اور کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

دوسرے لفظوں میں صحت مندر اتقا کے لیے ضروری ہے کہ انسانوں کے نقطہ نظر میں تبدیلی

پیدا کی جائے۔ اسی نقطے کو قرآن مجید اگلی آیت میں یوں واضح کرتا ہے:

جو شخص آخرت کو نگاہوں کے سامنے رکھتا ہے اور اس کے لئے اس کے مطابق کوشش کرتا

ہے اور پھر وہ مومن ہے اس کو ان حقائق پر پختہ یقین ہے تو ایسے لوگوں کی کوشش یقیناً مقبول ہوگی اس کا مطلب یہ ہوا کہ صرف وہ اقتصادی نظام صحیح طور پر امن کا علمبردار ہو سکتا ہے جس کی بنیاد

روحانی اور اخلاقی اقدار پر قائم ہو اور پھر عدل و مساوات قائم کر سکے۔ اس کی غیر موجودگی میں اشتراکیت

کا دعویٰ مساوات لایعنی ہے۔ اسی نقطہ نگاہ کی تشریح اقبال نے پیام مشرق کی ایک نظم ”موسیو لینن

وقیصر ولیم“ میں کی ہے۔

لینن انسانیت کی درو بھری کہانی بیان کرتا ہے کہتا ہے کہ بد قسمتی سے یہ انسان مچکی کے دو

پاٹوں کے درمیان پستار رہا ہے کبھی زاروں سے فریب کھایا اور کبھی قیصروں سے اور کبھی کلیسا کے دام

میں پھنسا رہا لیکن آخر ایک وقت ایسا بھی آیا کہ اس بھوکے انسان نے آقا کی قیصص کے ٹکڑے ٹکڑے

کر دیئے اس قیصص کے جو چہارے خون سے رنگین تھے۔ جمہور کی آگ کے شعلوں میں نہ پیر کلیسا کی چادر

بچ سکی اور نہ سلطان کی قبا محفوظ رہ سکی۔

لیکن قیصر ولیم (شہنشاہ جرمنی) نے لینن کی اس منطق کا بہت عمدہ جواب دیا۔ برہمن کی برہمت

میں بتوں کی پرستش لکھی ہے اور وہ اپنی فطرت کی رُو سے مجبور ہے کہ بتوں کے ناز اٹھائے۔ وہ

پرانے دیوتاؤں سے بہت جلدبیزار ہو جاتا ہے اور اسی لیے اپنی طبیعت کو خوش کرنے کے لیے نئے نئے بت

تراش لیتا ہے۔ آپ شکایت کرتے ہیں کہ رہنرں قافلوں پر حملہ کر کے لوگوں کو لوٹ لیتے ہیں۔ لیکن مصیبت

تو یہ ہے کہ یہ قافلے والے حقیقت میں خود رہنرں بھی ہیں۔ اگر بادشاہی نظام ختم کر دیا جائے اور اس کی

جگہ جمہوریت قائم کر دی جائے تو یقین کیجئے کہ عام لوگوں کے حالات میں کوئی خوش گوار تبدیلی نہیں ہوگی

اور اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ آدم کے دل سے میوس ختم نہیں ہوتی اور وہ مختلف موقعوں پر مختلف

شکلوں میں ظاہر ہوتی رہتی ہے۔ شیریں کی ناز برداری ہوتی رہے گی۔ اگر پہلے یہ کام پرویز سر انجام دیتا تھا

اقبال کا لقب العین معاشرو

تو اب یہی کام کو کہن کے ہاتھوں انجام پذیر ہوگا۔

نماند ناز شیریں بے خریدار

اگر خسرو نباشد کو کہن ہست

جاوید نامہ میں اشتراکیت پر بحث کرتے ہوئے اقبال نے کارل مارکس کا ذکر کیا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ مارکس کے ہاں حق موجود ہے مگر بد قسمتی سے یہ حق باطل میں مل کر غلط ہو گیا ہے۔ مارکس کا یہ کہنا تو صحیح ہے کہ مزدور کا استحصال ہوتا رہا ہے اور اسے حق پہنچتا ہے کہ اس کے مسائل کی طرف توجہ کی جائے اور اس کی حیثیت پر حیثیت انسان بحال کرنے کی کوشش کی جائے۔ لیکن چونکہ مارکس نے اس نقطہ نگاہ کو اس زمانے کے ماوریت پسند ماحول کی روشنی میں پیش کرنے کی کوشش کی ہے اس لیے اقبال کا خیال ہے کہ اشتراکیت انسانی مضائب کا حل نہیں اس لیے تمام نقائص مغربی تمدن سے ورثے میں پائے ہیں اور خاص طور پر خدا بیزاری کا غیر عقلی نظریہ:

غربیاں گم کردہ اند افلاک را

در شکم جویند جان پاک ما:

یہاں افلاک سے مراد روحانی نقطہ نگاہ ہے اور اس کی کمی مغرب کے ہر نظام میں موجود ہوگی

خواہ وہ اشتراکیت ہو یا ملکیت جمہوریت ہو یا آمریت:

ہر دور را جان ناصبور و ناشکیب

ہر دور ویرواں ناشناس، آدم فریب

غرق دیدم پر دورا در آب و گل

ہر دور راتن روشن و تاریک دل

مغربی تہذیب کا ہر نظام چونکہ خدا بیزاری پر مبنی ہے اس لیے اس کا نتیجہ آدم فریب کے سوا اور کچھ نہیں ہوتا۔ دل جو خدا سے برتر و قدوس کی آماجگاہ ہے، تاریک اور ناصبور ہے اور اس کے مقابلے میں انسان کا جسم بظاہر تروتازہ ہے لیکن اس کا نتیجہ دنیا میں فقہ و فساد کی شکل میں رونما ہوتا ہے۔

اس کا صحیح ملاو ہمیں قرآن حکیم کی تعلیمات میں حاصل ہوتا ہے جو ایک ایسے معاشی نظام

کا علمبردار ہے جس سے قوم کے ہر فرد کو انصاف میسر ہو سکتا ہے۔ معاشی انصاف اور مستقبل

کی طرف سے بے ثوفی اس سلسلے میں اقبال کا ایک توضیحی بیان مفید مطلب ہے اخبار "زمیندار" کی کسی اشاعت میں ایک شخص نے اشتراکیت کی حمایت کرتے ہوئے اقبال کے متعلق لکھ دیا کہ وہ اشتراکیت کے پُر جوش حامی ہیں۔ اس پر اقبال نے اپنے مسلک کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ میرا عقیدہ ہے کہ انسانی جماعتوں کے اقتصادی امراض کا بہترین علاج قرآن نے تجویز کیا ہے۔ روسی باشنوزم یورپ کی ناقابت اندیشی اور خود غرض سرمایہ داری کے خلاف ایک زبردست رد عمل ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ مغرب کی سرمایہ داری اور روسی باشنوزم دونوں افراط و تفریط کا نتیجہ ہیں۔ اعتدال کی راہ وہی ہے جو قرآن نے ہم کو بتائی ہے۔ اسلام سرمایہ کی قوت کو معاشی نظام سے خارج نہیں کرتا بلکہ فطرتِ انسانی پر ایک عمیق نظر ڈالتے ہوئے اسے قائم رکھتا ہے اور ہمارے لیے ایک ایسا معاشی نظام تجویز کرتا ہے جس پر عمل پیرا ہونے سے یہ قوت کبھی اپنے مناسب حدود سے تجاوز نہیں کر سکتی۔ میرا عقیدہ ہے کہ قرآن حکیم کی آیت "فاصلتہم بعتہم اخواناً" میں اسی نعمت کی طرف اشارہ ہے کیونکہ کسی قوم کے افراد صحیح معنوں میں ایک دوسرے کے اخوان نہیں ہو سکتے، جب تک وہ ہر پہلو سے ایک دوسرے کے ساتھ مساوات نہ رکھتے ہوں اور اس مساوات کا حصول بغیر ایک ایسے سوشل نظام کے ممکن نہیں جس کا مقصد سرمایہ کی قوت کو مناسب حدود کے اندر رکھ کر مذکورہ بالا مساوات کی تخلیق و تولید ہوئے۔

ایک مشہور حدیث بیان کی جاتی ہے کہ جب اسلام اس روئے زمین پر پہلی دفعہ آیا تو وہ غریب تھا

۱۔ قرآن حکیم کی یہ آیت سورہ آل عمران (۱۰۶) میں آئی ہے جہاں مسلمانوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اللہ کی سی یعنی قرآن حکیم کو مضبوطی سے تھامے رکھیں۔ خدا کی نعمت کا شکر یہ ادا کریں کہ وہ آپس میں دشمن تھے اس نے اپنے کرم سے ان کے دلوں میں ایک دوسرے کے لئے محبت پیدا کر دی اور وہ بھائی بھائی بن گئے۔ اس آیت میں لفظ "اخوان" بڑا معنی خیز ہے۔ اسی لفظ کو اصطلاح کے طور پر سعودی عرب کے دہلیوں اور شمالی افریقہ کے سنوسوی مصلحوں نے مسلمانوں کے لیے استعمال کیا۔ حقیقت میں اسلام کے سامنے لوگوں کے باہمی رشتے کے لیے اس سے بہتر اصطلاح ممکن ہی نہیں اور جیسا کہ اقبال نے کہا ہے یہ مساوات محض قانونی ہی نہیں بلکہ معاشی بھی ہے۔

اور ایک دور آنے والا ہے جب وہ پھر غریب ہوگا، مغرب کے صحیح مفہوم کے تعین میں اختلاف رہا ہے۔ اقبال کا خیال ہے کہ مغربت دین سے مراد ندرت آیات ہے، یعنی قرآن حکیم کی آیات میں جہاں معنی مضمر ہے، ہر دور کا انسان ان الفاظ سے صرف وہ معنی حاصل کرتا ہے جو اس کے مبلغ علم کے مطابق ہوں اور جب انسانی علم کی حدود پھیل جاتی ہیں اور انسان نئے علوم سے دوچار ہوتا ہے تو وہ محسوس کرتا ہے کہ قرآن حکیم کی آیات، پہلے سے مختلف معانی لیے ہوئے ہیں۔ اقبال کے نزدیک آیات کی یہ نئی نئی تعبیریں جو زمانے کے تقاضوں کے مطابق ہوں حدیث مذکورہ میں "مغرب" کی اصطلاح سے بیان کی گئی ہیں:

غربت دین ہر زمان نوسخ دگر نکتہ را در باب اگوداری نظر
دل بآیات مہیں دیگر بہ بند تا بگیری عصر نو را در کند

روسیوں نے ایک نئے نظام کی طرح ڈالنے کا پروگرام بنایا ہے مگر بد قسمتی سے انھوں نے اپنا تعلق حق

سے منقطع کر لیا ہے حالانکہ صحیح مقصد کے حصول کے لیے ضروری ہے کہ

حق بیس حق گوئے وغیر از حق موعئے

حق کو دیکھا جائے۔ حق کہا جائے اور سوائے حق کے کسی کی تلاش نہ کی جائے۔

جمال الدین افغانی کی زبان سے روسیوں کو قرآن کی تعلیم کے چند اصولوں سے یوں روشناس کرتے ہیں۔

تم نے ہم مسلمانوں کی طرح شہنشاہیت کا خاتمہ کر دیا لیکن اگر تم اپنے دل میں یقین کا چراغ جلا نا چاہتے ہو تو

ہماری تاریخ سے عبرت حاصل کرو۔ ملوکیت کے اس نکات و میل کے ارد گرد مت چکر لگاؤ۔ اس دنیا کو

ایک ایسی نئی ملت کی ضرورت ہے جو انسانوں کے لیے نذیر بھی ہو اور بشیر بھی۔ اس کے لیے پہلا قدم یہ ہے کہ

اپنا رشتہ مغربی تہذیب سے بالکل منقطع کر لو۔ ہر قسم کی تہذیب ایک خاص قسم کے لادینی نظام

سے وابستہ ہو گئی ہے، اس لیے بہتر ہے کہ تم آئندہ کے لیے اپنی تقدیر مشرق سے وابستہ کر لو۔ فرنگ کا نظام اب

ختم ہونے کو ہے اور اس کا اچھا ناممکن ہے تم نے ملوکیت اور سہیواری کو ختم کیا ہے اس لیے بہتر یہی ہے کہ لا

سے الگ کی طرف رجوع کیا جائے۔ لاکرکت اور انقلاب سے لیکن اگر ثبات چاہتے ہو تو اللہ کے بغیر چارہ نہیں۔

لیکن اہم سوال یہ ہے کہ اس نئے نظام کے لیے "حکم اساس" لیکن سہی ہے؛ نیا نظام محض نفس نعروں اور

سلبی رجحانات پر قائم نہیں رہ سکتا۔ محض مہربانہ داروں اور ملوکیت کے علمبرداروں کے خلاف زہرا گل کر تو پانڈا

مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ اگر تم واقعی اپنی تلاش میں مخلص ہو گے حقیقی طور پر پرانے نظام کی جگہ ایک نئے

نظامِ معیشت چاہتے جو تو پھر ام الکتاب ہی وہ فائدہ مند ہے جہاں سے ہمیں روشنی مل سکتی ہے۔ یہی ام الکتاب کی رہنمائی تھی جس نے عمرِ مکی کو ایک نئے صحت مند معاشرہ کی تشکیل میں مدد دی تھی۔ نسلِ رنگ اور وطنیت کے بُت ہمیشہ ہمیشہ کے لیے پاش پاش ہو گئے بادشاہت ایک خوابِ دیرینہ بن کر رہ گئی۔

مغرب میں طاقت کا منبع جن لوگوں کے ہاتھ میں ہے وہ اخلاقی تقاضوں سے بالکل عاری ہیں اور اسی لیے انھوں نے مکہ و فریب کو بطور مسلک اختیار کیا ہے لیکن بہتر ہے کہ مغرب کی حکمتِ عملی کو کُلی طور پر ترک کر دیا جائے۔ روہاسی کی بجائے شیرمی اختیار کی جائے جیلہ و مکہ چھوڑ کر سیدھا سادھا راستہ گونئی کا طریقہ اپنایا جائے۔ طاقت کی اصل بنیاد فقر ہے جو ذکر اور فکر دونوں کی ہم آہنگی کا نام ہے اور جب طاقت یا سلطانی بر اصطلاح قدیم ان دونوں اجزا کے امتزاج کا بہترین نمونہ ہو تو اسے خلافت کا نام دیا جاتا ہے۔ خلافت کے متعلق اقبال نے ازمنہ میں کہا ہے:

خلاف بر مقام ماگو اہی است حرام است آنچه بر ما پادشاہی است
ملوکیت ہمہ مکو است و نیزنگ خلافت حفظ ناموس الہی است

ملوکیت مکر اور دھوکا ہے اور خلافت خدائی قوانین کی حفاظت کا نام ہے۔ چونکہ تم ایک نئی دنیا کی تعمیر چاہتے ہو اس لیے بہتر ہے کہ قرآنِ حکیم کے اندر غوطہ لگاؤ اور اس کے نورِ جاں آفرین سے روشنی اور ہدایت حاصل کرو جو طاقت اس منبع سے حاصل ہوگی وہی پائدار ہوگی،

حاکمی بے نورِ جاں خام است خام بے یر بیضا ملوکیت حرام

اگر ایک نظامِ عالم اپنی افادیت کھو چکا ہے تو اس کی جگہ ایک نیا نظام قائم کیا جاسکتا ہے اور اقبال نے

کہنی جگہ اس خیال کو دہرایا ہے کہ قرآنِ حکیم ہر زمانے کے مطابق نیا نظام پیش کرتا ہے،

تو اگر تقدیر نو خواہی ر و است زانکہ تقدیرات حق لا انتہا است

خدا نے انسانوں کے لیے ہزاروں تقدیریں تیار کر رکھی ہیں آج اگر ایک تقدیر حق انسانوں کے لیے

موافق نہیں تو دوسری تقدیر آزمائی جاسکتی ہے اور یہی تقدیر قرآنِ حکیم کے اوراق کے اندر محفوظ ہے،

صد جہان تازہ در آیاتِ اوست عصر اچھوہ در آتاتِ اوست

یک جہانش عصر حاضر را بس است گیر اگر د سینہ دل معنی رس است

چوں کہن گردو جہانے در برش می دہد قرآن جہانے دیگرش

قرآن کی آیات میں سینکڑوں جہاں مضمحل ہیں۔ مگر ہمیں شوق ہو اور صورت کے نیچے معنی تک رسائی ہو تو ان سینکڑوں جہانوں میں سے ایک جہان ہمارے زمانے کے لیے کافی ہے۔ جب کہیں کوئی نظام زندگی اپنی افادیت کھو دے تو قرآن حکیم سے ایک نئے نظام کا خاکہ حاصل کیا جاسکتا ہے جو تصیم انسانی اقدار کی بنیاد پر نئے تقاضوں کو بڑی خوبی سے پورا کرتا ہے۔

اقبال نے اس دورِ جدید کے لیے ایک نئے معاشرے کا خاکہ پیش کیا ہے اس نئے معاشرے کے لیے اس کی نگاہ میں چار بنیادی عناصر کا ہونا ضروری ہے۔

۱۔ خلافتِ آدم پہلا بنیادی اصولِ تکویمِ آدم کا ہے۔ یعنی جو بھی نظام قائم کیا جائے اس کی بنیاد اس اصول پر ہونی چاہیے کہ کسی انسان کو دوسرے انسانوں کو بطور ذلیلہ استعمال کرنے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔ ہر انسان اپنی مخصوص خودی کا حامل ہے جس میں کچھ صفات مضمحل ہیں ان صفات کو پوری آزادی سے پھلنے پھولنے کا موقعہ نصیب ہونا چاہیے۔ وہ خلیفۃ اللہ ہونے کی حیثیت سے ایک بلند مقام کا حامل ہے اور کسی طرح بھی اس میں فرق نہیں آنا چاہیے۔ سرمایہ واری اور اشتراکیت دونوں انسان کا استعمال اور اس کی آزادی پر نادرہا پابندیاں عائد کرتے ہیں اور اس لیے وہ خلافتِ آدم کے اصول کے منافی ہے۔ اسی طرح جدید نظریہ ولایتِ انسانی عظمت کے منافی ہے۔ اس کی رو سے عزتِ تکویم کی حامل انسان کی ذات نہیں بلکہ ایک خاص خطہٴ زمین ہے یا ایک خاص نسل ہے جس کی خاطر انسان کو قربان کیا جاسکتا ہے:

برتر از گردون مقام آدم است اصل تہذیب احترام آدم است

ایک بیان میں اقبال نے اس مسئلے کو زیادہ واضح الفاظ میں بیان کیا ہے۔ فرماتے ہیں: دراصل انسان کی بقا کا راز انسانیت کے احترام میں ہے اور جب تک دنیا کی ملی قومیں اپنی توجہ کو احترامِ انسانیت کے درس پر مرکوز نہ کر دیں یہ دنیا بدستور درندوں کی بستی رہے گی۔ وحدت صرف ایک ہی معتبر ہے اور وہ بنی نوع انسان کی وحدت ہے جو رنگ نسل و زبان سے بالاتر ہے۔ جب تک اس نام نہاد جمہوریت اس ناپاک قوم پرستی اور اس ذلیل ملکیت کی لعنتوں کو مٹایا نہ جائے گا، جب تک انسان اپنے عمل کے اعتبار سے اتملق عیال اللہ کے اصول کا قائل نہ ہو جائے گا، جب تک جغرافیائی وطن پرستی اور رنگ و نسل کے اعتبارات کو نہ مٹایا جائے گا، اس وقت تک انسان اس دنیا میں فلاح و سعادت کی زندگی بسر نہ کر سکے گا اور

انحوت و حریت اور مساوات کے شاندار الفاظ شرمندہ معنی نہ ہوں گے۔

۲۔ اس نئے معاشرے کا دوسرا اہم اصول حکومت الہیہ ہے یعنی ریاست کے لیے قانون کی بنیاد و محض عقل انسانی کی مدد سے نہیں رکھی جاسکتی۔ یہاں سوال عقل اور وحی کے مقابلے کا ہے کیا انسانی ہیرو کے کام کے لئے ہمیں عقل کے علاوہ کسی اور رہنمائی کی ضرورت نہیں۔

اقبال کا خیال ہے کہ عقل خود بین ہوتی ہے اس لیے اپنے فائدے کے علاوہ کوئی اور راستہ اسے

سمجھاتی نہیں دیتا۔ پس جب باید کرد میں فرماتے ہیں :

کس تہ اندر زشت و خوب کار چسیت
آومی اندر جہان خیر و شر
کم شناسد نفع خود را از ضرر
جاوہ ہموار و ناہموار چسیت

اس دنیا سے خیر و شر میں انسان بہت کم اپنا صحیح نفع نقصان سمجھ پاتا ہے۔ اس کے لیے اس بات کا تعین

کرنے مشکل ہے کہ بری چیز کون سی ہے اور اچھی کون سی اور کس راستے پر چلنا چاہیے اور کس راستے سے بچنا چاہیے۔

ایسی حالت میں خدا نے انسان کی رہنمائی کے لیے وحی کا نظام کیا ہے جب آدم سے غلطی ہوئی اور پھر اسے اس کا احساس ہوا تو اس نے معذرت کی اور آئندہ احتیاط سے قدم اٹھانے کا وعدہ کیا۔ یہووا آدم کے بعد خدا نے کہا۔ یقیناً میری طرف سے تمہارے لیے ہدایت آتی رہے گی۔ جس شخص نے اس ہدایت کی پیروی کی وہ خوف و حزن سے محفوظ ہوگا۔ (۳۸:۱۲)

یہ وحی خداوندی ہر قسم کی کجی سے پاک ہے اس کے سامنے تمام انسانوں کی جھلٹی ہے اس لیے کہ

اس کا مطلع نظر مکمل عدلی و انصاف ہے۔ ایسی حالت میں اقبال کا خیال ہے کہ ایک نصب العین حکومت کے

لیے ضروری ہے کہ اس کی بنیاد وحی خداوندی کے مقرر کردہ اصولوں کے مطابق ہو۔ حکومت کا حق صرف خدا سے قدوس و برتر کے لیے ہے :

سرور می زبیا فقط اس ذات بے ہمتا کو
حکمران ہے اک وہی باقی بتان آذری

اور جب کوئی ریاست خدا کے قانون کے علی الرغم قائم ہوگی تو وہ بتان آذری کی حکومت ہوگی جس کا

پاش پاش کرنا اخلاف حلیل اللہ کا مقدس فریضہ ہے کیونکہ اس نظام کا نتیجہ زور و اور جابر کا تسلط ہوگا اور غریب و ناتواں پر مصیبتوں کے پہاڑ توڑے جائیں گے۔

غیر حق چوں ناپہی و آمر شود
زور و بر ناتوان قاہر شود
دیر گردوں آمری از قاہری است
آمری از مسوار اللہ کافری است

یعنی جب ریاست کی تعمیر حق تعالیٰ کے قانون سے ہٹ کر اٹھائی جائے گی تو ہر طرف ظلم و ستم کا دور دورہ ہوگا۔ مسوار اللہ کی آمری درحقیقت انکارِ خداوندی ہے۔ بت پرستی ہے۔ توحید اور اسلام کے انکار کے مترادف ہے۔

مغرب کے جمہوری نظام کی بہت تعریف کی جاتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس میں عوام کو ریاست کے انتظام میں حصہ دار سمجھا جاتا ہے اور وہ محسوس کرتے ہیں کہ حکومت کے نظام میں ان کا پورا پورا دخل ہے۔ لیکن اگر اس جمہوریت کی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ نظام عوام کی بہبودی کی خاطر پیدا نہیں ہوا بلکہ اس کا باعث چند سرمایہ داروں کی کوشش تھی جس کے باعث وہ بادشاہوں کے اقتدار سے بچ کر اپنی استحصانی کاروائیوں میں آزادی کے خواہش مند تھے۔ انھوں نے جب بادشاہوں کے اقتدار کے خلاف بغاوت کرنا شروع کی تو اپنی تحریک کے لیے عوامی تائید حاصل کرنے کے واسطے نعرہ بلند کیا کہ یہ تحریک بادشاہوں سے اقتدار چھین کر عوام کے حوالے کرنے کے لیے اٹھائی گئی ہے یہ حقیقت بالکل واضح ہے کہ اس کا مقصد محض سرمایہ دار کے مفاد کی حفاظت تھی۔ جمہوریت کی طرح قومیت کا نعرہ بھی انہی سرمایہ داروں کا حربہ ہے جس سے وہ عوام کو اپنے سرمایہ دارانہ اور ملکیت پسندانہ مقاصد کے لیے استعمال کرتے ہیں۔ اگر اقبال نے مغربی جمہوریت کی تنقید کی ہے تو اسی نقطہ نظر سے چنانچہ بانگ درا میں کہتے ہیں:

ہے وہی سازگہن مغرب کا جمہوری نظام
جس کے پردوں میں نہیں غیر از نوائے قہری
دیو استبداد جمہوری فنا میں پائے کوب
تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہے نیلم پری
مجلس آئین و رعایات متحقق
طلب مغرب میں مزے بیٹھے شہر خواب آوی
گر جمی گفتارِ اعضائے مجالس الامار
یہ بھی اک سرمایہ داروں کی ہے جنگِ زرگری

نیو ایرا، ۱۹ جولائی، ۱۹۱۷ء میں اقبال نے ”مسلم جمہوریت“ کے زیر عنوان مغربی جمہوریت کے متعلق اپنے اس نظریے کو واضح کیا ہے۔ بیٹھے عوام سے متنفر تھا اور وہ اس جمہوریت کے مقابلے میں فوق البشر کی حکومت کا خواہش مند تھا۔ لیکن اقبال اس سے بھی متفق نہیں۔ ان کا خیال ہے کہ اسلام کے

ابتدائی دور کا تجربہ نیٹشے کی مکمل تردید کرتا ہے۔ کہتے ہیں "اسلامی جمہوریت کا آغاز کسی اقتصادی ضرورت کے زیر اثر نہیں ہوا ہے بلکہ یہ ایک روحانی اصول ہے جو اس مفروضے پر مبنی ہے کہ ہر ایک انسان ایسی قوتوں کا مرکز ہے جو ایک خاص قسم کی سیرت کی تشکیل سے بروئے کار آتی ہیں اسلام کی تعلیم سے عوام میں سے ایسے افراد ظاہر ہوئے جو زندگی کی بہترین قوتوں کے علمبردار تھے۔ یہ عملی مثال نیٹشے کے نظریات کی تردید کے لیے کافی ہے"

صحیح جمہوری نظام وہ نظام ہے جس کی بنیاد قوانین الہیہ پر رکھی گئی ہو۔ جہاں سرمایہ داری حرام مطلق ہو اور جہاں طاقتور اور کمزور قانون کی نگاہ میں یکساں ہوں۔ مغرب کے سیاسی نظام محض سراب ہیں اور آبِ حیات کی اگر تلاش ہے تو وہ قرآن حکیم سے حاصل ہو سکتا ہے:

اے بہ تقلیدش اسیر، آزاد شو وامن قرآن بگیر آزاد شو

۳۔ اس نصب العینی ریاست کا تیسرا اصول قرآن مجید کی آیت (۱۲۸، ۷) میں مذکور ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ زمین خدا کی ہے یعنی الارض للہ یہ آیت ایک طرح جاگیر داری نظام کے خلاف ایک پتلی دلیل ہے۔ یہ زمین خدا کی ہے یعنی عام انسانوں کے مفاد کی خاطر استعمال کی جانے چاہیے۔ اس پر کسی ایک شخص یا اشخاص کا خصوصی حق نہیں۔ اسی طرح قرآن حکیم میں آتا ہے ان المحکوم الا للہ (۱۲۷، ۱۲۷) یعنی حکم اور اختیار صرف اللہ کے لیے ہے۔ لیکن اس کا مفہوم یہ نہیں کہ لوگوں کے پاس حکم اور اختیار نہیں ہونا چاہیے۔ مقصد یہ ہے کہ انسانوں کو جو حکم، اقتدار اور اختیار حاصل ہے وہ خدا کی طرف سے ایک امانت ہے۔ جب لوگ اقتدار پر قابض ہوں تو وہ خدا کے قوانین کے ماتحت رہ کر اس کو استعمال کریں۔ اسی طرح جب قرآن حکیم یہ کہتا ہے کہ زمین اللہ کی ہے تو مراد یہ ہے کہ زمین ایک امانت ہے اور عوام کی خاطر اس طرح استفادہ کیا جائے جس طرح قرآن مجید نے ہدایت کی ہے۔

اقبال کہتے ہیں:

سرگزشت آدم اندر شرق و غرب بہر خاک کے فتنہ ہائے حرب و ضرب

اگاس دنیا میں انسانیت کی تاریخ کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ تمام فتنہ و فساد کا باعث

صرف یہی زمین ہے۔ قدیم فارسی مقولہ ہے کہ اس دنیا میں فساد کا موجب تین ہیں زر، زن اور

زمین۔ مگر اقبال ان میں سے دو کو روکتے ہوئے صرف زمین کو موجب فساد قرار دیتے ہیں۔ لیکن اس سے مراد یہ نہیں کہ زمین سے استفادہ منع ہے بلکہ ان کی مراد محض یہ ہے کہ زمین پر ایسا قبضہ جو عوام کے مفاد کے خلاف ہے فساد کا باعث ہے۔

انسان اور اس عالم کون و مکان کا تعلق ایک عارضی شے ہے۔ وہ زندگی کے سفر پروردگار ہے سفر میں زادِ راہ ہلکا پھلکا ہونا بہتر ہے۔ یہ سنگ و حجر اسبابِ سفر کے لیے موزوں نہیں ہیں کے بعد جاگیر دار سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں:

حق زمین راجز متاعِ مانگفت

ایں متاعِ بے بہا مفت است مفت

وہ خدایا! نکتہ از من پذیر

رزقِ دگور ازوے بگیر اور را مگیر

یہ زمین انسانوں کی لُپچی ہے جو خدا کی طرف سے ہمارے لیے مفت مہیا کی گئی ہے۔ اے زمیندار

میری بات سن تو اس سے اپنا رزق حاصل کرنے کا اختیار رکھتا ہے۔ اور جب تجھے موت آئے تو اس میں دفن ہونے کا حق بھی رکھتا ہے لیکن اس سے زیادہ تجھے کوئی اختیار نہیں کہ اس پر غاصبانہ قبضہ کرے اور دوسروں کو اس سے فائدہ حاصل کرنے سے محروم کر دے۔

مشہور واقعہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک صحابی سے وہ زمین چھین لی جو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو دے رکھی تھی۔ وجہ صرف یہ تھی کہ وہ اس زمین کو کاشت نہ کر سکتا تھا اور وہ بے کار پڑی تھی۔ حضرت عمرؓ نے عرض کیا اس لیے اس زمین کو بحق سرکار ضبط کر لیا کہ دوسرے لوگ اس سے استفادہ کر سکیں۔ قرآن مجید (۱۷۶، ۱۷۷) میں جب آدم کو زمین پر اترنے کا حکم دیا گیا تو اس کے ساتھ کہا گیا کہ اس زمین کو کچھ عرصے کے لیے تمہارے لیے مستقر بنا یا گیا ہے اور اسی جگہ تمہارے لیے متاع، سامانِ معیشت مہیا کیا گیا ہے۔ اسی آیت کی روشنی میں اقبال نے زمین کو متاع کا نام دیا ہے۔ ایک دوسری جگہ (۱۷۶، ۱۷۷) قرآن حکیم عربوں کو اپنے احسانات یاد دلاتے ہوئے کہتا ہے کہ میں نے تمہیں اپنے لیے مکان بنانے آسانی سے رکھے جانے والے نیچے مہیا کرائے جو جانوروں کی کھالوں سے بنائے جاتے ہیں۔ پھر ان جانوروں کے بال اٹون وغیرہ سے تم بے شمار فائدے حاصل کرتے ہو۔ یہ تمام امتیاز بقول قرآن حکیم متاع ہیں۔

ان آیات سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس دنیا کی برہنہ خدائی طرف سے ایک عطیہ ہے جس کا استعمال صرف انفرادی فائدے کے لیے ہو تو معاشرے کے لیے بہت سی مشکلات کا باعث ہو سکتا ہے۔ یہ تمام زمین اور آسمان اور جو کچھ ان میں ہے وہ تمام انسانوں کے فائدے کے لیے ہے اور اسلام چاہتا ہے کہ حکومت ایسا انتظام کرے کہ لوگ ان کے فوائد سے محروم نہ ہو سکیں۔ وہ نظام حکومت یقیناً ناقابل برداشت ہے جس میں عوام کو ان سے استفادہ کرنے کے حق سے محروم کر دیا جائے۔ قرآن مجید (سورہ ۱۰۷) میں ان لوگوں کے "ویل" یعنی تباہی کی وعید آئی ہے جو لوگوں کو ان اشیاء کے فوائد حاصل کرنے سے روکتے ہیں **یمنعون الماعون**۔ ماعون کو صرف زکوٰۃ تک محدود رکھنا قرآنی مفہوم کی وسعت اور اس کی روح کے خلاف ہے۔

اقبال کا خیال ہے کہ جب قرآن مجید نے زمین کو متاع قرار دیا اور پھر دوسری جگہ اسے اللہ کے الفاظ سے یاد کیا تو اس سے یہی مراد ہے کہ اس کا استعمال جاگیر و امانہ طور پر غلط ہے یعنی اس سے انتفاع کا حق صرف ایک شخص یا چند شخصوں تک محدود رہنا مناسب نہیں۔

اسی مسئلے کو اقبال نے مجاہد نامہ میں حکیم مرہی کی زبان سے بیان کیا ہے۔ حکیم مرہی زندہ رود سے کہتا ہے کہ ہماری دنیا میں کوئی شخص سائل اور محروم نہیں، نہ کوئی عیب ہے نہ مولا، نہ حاکم ہے نہ محکوم۔ زندہ رود حیران ہو کر مریاہ وار سے متاثر انسان کی زبان سے کہتا ہے کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ سائل و محروم تو تقدیر ہی ہے۔ اگر ایک طرف حاکم ہے تو اس کے مقابلے میں محکوم ہوگا۔ اگر امیر ہے تو غریب بھی ہوگا۔ اس کے بغیر تو چارہ کار نہیں۔ خدا نے انسانوں کا نظام ہی کچھ اس طرح کا بنایا ہے۔ اس پر حکیم مرہی خوب جواب دیتا ہے کہ تقدیر خداوندی کسی ایک نظام کی پابند نہیں۔ اگر اس نظام سے دنیا کے لوگوں کو چین و سکون نصیب نہیں تو اس کو ختم کر کے ایک دوسرا اور بہتر نظام قائم کیا جاسکتا ہے اور اس میں خدا کی مدد تمہارے ساتھ ہوگی۔

تو اگر تقدیر تو خواہی رداست زانکہ تقدیرات حق لا انتہاست

اس موجودہ نظام میں سب سے زیادہ موجب فساد یہ نظریہ ہے کہ ہم نے اس "زمین" کو متاع الٰہیٰ عین سمجھنے کی بجائے اس پر مستقل قبضہ جمایا ہے اور لوگوں کو اس سے محروم کر رہے ہیں اور اس طرح **یمنعون الماعون** (۱۰۷، ۱۰۸) کی فہرست میں شامل ہو رہے ہیں جن کی خدا نے سخت مذمت کی ہے

اے کہ می گوئی متاعِ مازِ ما ست
مرد نادال این ہمہ ملک خدا ست
ارض حق ما ارض خود دانی، بگو
چیت شرح آیه لَا تَقْسِرُوا
زیر گردوں فقر و مسکینی چرا ست
آنچہ از مولا ست می گوئی ز ما ست

یہ زمین خدا کی ہے، اور خدا کی ملک ہے، اس پر اپنا قبضہ جتنا غلط بات ہے اور اسی وجہ سے زمین پر فتنہ و فساد ظاہر ہو رہا ہے۔ اگر زمین کی حقیقت کو سمجھ لو تو یقین رکھو اس دنیا سے فقر و مسکینی ہمیشہ کے لیے ختم ہو جائے گی۔

بال جبریل میں "الارض للہ" کے عنوان سے نظم میں اقبال نے اللہ تعالیٰ کی قوتِ رزاقی اور ربوبیت کا تذکرہ کیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ زمین سے پیدا ہوا کس طرح ہوتی ہے؟ اگر خود کیسا جائے تو معلوم ہو گا کہ زمین میں بیج کا نشوونما، بادلوں کا پانی برسانا، سورج کی تپش اور روشنی، موسموں کا تغیر و تبدیل، یہ سبھی کو درکارِ مطلق کی بخشش کا نتیجہ ہیں۔ اس لیے ہمیں زمین کے فوائد میں سب لوگوں کو شامل سمجھنا چاہیے:

وہ خدا یا! یہ زمین تیری تیری نہیں تیرے آبا کی نہیں تیری نہیں، میری نہیں
جاوید نامہ میں اقبال نے اس قرآنی بیان کے باطنی مفہوم کی طرف توجہ دلانے کی کوشش کی ہے۔
قرآن حکیم سورہ ۲۸ آیات ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴

علم سے حاصل ہوتی ہے تو یہی موجب فساد ہے۔ اگر اردگرد لوگ بھوک اور پریشانی میں مبتلا ہوں اور وہ اپنی ذات میں مگن رہے تو یہی فساد فی الارض ہے۔

مشہور ہے کہ ایک دفعہ ابراہیم بن ادہم کسی جگہ ٹھہرے ہوئے تھے۔ ان کے خیمے سونے کے میخوں سے بندھے ہوئے تھے۔ ایک صوفی ان سے ملنے آئے۔ ان میخوں کو دیکھ کر وہ گھبرا گئے۔ ابراہیم بن ادہم سے اپنی الجھن بیان کی۔ انھوں نے جواب دیا کہ یہ میخیں زمین میں گڑھی ہوئی ہیں، میرے دل میں نہیں۔ اسلام نے دنیا کی دولت سے اسی طرح کا تعلق پیدا کرنے کی کوشش کی ہے اور یہی اقبال کے نزدیک الارض للہ کا باطنی مفہوم ہے۔ یعنی اس زمین پر رہتے ہوئے ”زمین ہوسنگی“ (Earth - Rootedness) سے بچے رہیں۔ فرماتے ہیں کہ میل مطلب یہ نہیں کہ ان محلات اور ساز و سامان کو چھوڑ دو۔ یہ دنیا اور اس کی زیبائش زندگی کا لازمہ ہیں اور تفسیر کائنات انسان کا فرض ہے، لیکن یہ سب کچھ کرنے کے بعد ”طریقِ آفری“ سے محفوظ ہونا ضروری ہے:

من نکویم درگدراز کاخ و کو دولت تست ایں جہان رنگ بُو

لیکن

دل برنگ و بو و کاخ و کو مدہ دل حریم اوست جز با امدہ

جب تک دل کا رشتہ خدا سے قدوس سے قائم ہے دنیا کا سامان نقصان دہ نہیں اور اس نکتہ کو الارض للہ کہنے سے واضح کیا گیا ہے۔

۴۔ اس نصب العین معاشرے کا چوتھا اور آخری اصول علم و حکمت کا اکتساب ہے علم و حکمت کے بغیر کوئی معاشرہ تفسیر کائنات کے مقصد سے ہمہ برآ نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی یاد رکھنے کی بات ہے کہ العلم حجاب الاکبر یعنی علم حجاب اکبر ہے۔ اگر علم کی تحصیل کے ساتھ انسان کے سامنے روحانی نصب العین موجود ہو تو یہ علم اس کے لیے موجب برکت ہوتا ہے۔ اگر بد قسمتی سے یہ نصب العین آنکھوں سے اوجھل ہو جائے تو علم حقیقی طور پر حجاب اکبر ہو جاتا ہے۔ مولانا روم کا شعر ہے:

علم را بردل زنی یارے بود علم را بر تن زنی مارے بود

یعنی اگر علم اور دل باہم پیوستہ ہوں تو وہ علم مشکلات کا حل ہے اور اگر علم اور دل کا تعلق منقطع ہو جائے تو ایسا علم انسان کے مستقبل کے لیے انتہائی خطرناک ہے۔ اقبال نے اسی کی تشریح کرتے ہوئے کہا ہے:

دل اگر بندو بہ حق پیغمبری است ورز حق بیگانہ گودو کافر ی است
علم رابے سوز دل خوانی شر است نور اؤ تاریکی بحر و بر است

اگر علم کا تعلق حق سے ہو تو یہی پیغمبری ہے جس کی خصوصیات میں ”علم و حکم کا خاص طور پر قرآن مجید نے ذکر کیا ہے (۱۷۲-۲۲-۶۱-۶۲) مگر یہ تعلق منقطع ہو جائے تو یہی علم ایسی صفات اختیار کر لیتا ہے اور بحر و بر کے لیے تاریکی کا باعث بنتا ہے۔ اور ایسا علم خطرناک ہوتا ہے اقبال کہتے ہیں،

علم بے عشق است از طاغوتیاں علم باعشق است از لاپوتیاں

اقبال نے اس نصب العینی معاشرے کے بنیادی اصول بیان کر دیے ہیں۔ انہوں نے اُس چہرے کا بیان کیا ہے جو اس نقطہ نگاہ کو بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ جب تک شریعت اسلامیہ کی پیروی نہ کی جائے گی پانڈار امن میں کی بنیاد صحیح سماجی انصاف پر ہے حاصل نہیں ہو سکتا:

اے کہ می نازی بہ قرآن عظیم تاکجا در حجرہ می باشی مقسیم
در جہاں امر ایدین را فاش کن نکتہ شرع مبین را فاش کن
کس نہ گروو در جہاں محتاج کس نکتہ شرع مبین این است و بس

اس شریعت کا مقصد یہ ہے کہ اس دنیا میں کوئی شخص کسی شخص کا محتاج نہ رہے اور حکومت سب لوگوں کی بنیادی ضروریات کی کفیل ہو۔